

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI KÖZLÖNY.

Megjelen hetenkint 3-szor; hétfőn s szombaton este és csütörtökön délelőtt. Kéziratok nem adhatók vissza.	Előfizethetni a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, szt.-István-tér 1.	Felelős szerkesztő és kiadó: KOVÁTS ISTVÁN. Társzerkesztő: BONITZ FERENC.	Előfizetési ár: Egész évre . . . 6 frt — kr. Félévre 3 frt — kr. Negyedévre . . . 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 5 kr.	A 32 helyre osztott oldal helyenkint 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr. Nyilttér soronként 50 kr. Többszöri hirdetéseknel engedmény
--	--	--	---	---

Egy sajtósági jelenség.

Sajtósági jelenség az, melylyel a napilapok legnagyobb részének nyilatkozataiban találkozunk. — Azt állítják ezek ugyanis, hogy a főrendiház másod ízben okvetlenül el fogja fogadni a polgári házasságról szóló törvényjavaslatot.

Ugyan miért? Ki fog az ellenzékre pressziót gyakorolhatni? Talán a kormány? Minő argumentumokkal, minő alapon?

Talán a korona? Mint ha a korona leszállozott volna valaha a politikai küzdelmek porondjára. — *Mintha bizony a korona más kép gondolkodnék ma, mint tegnap;* ugyan minő alapon és miért? Vagy talán meg fog gyarapodni a kormány pártja, és megcsökken az ellenzék; ugyan mily alapon és miért? Ezek mind nyílt kérdések, melyekre felelni nem tudnak az illetők. — Talán a felséges utca fog hatalmas erkölcsi pressziót gyakorolhatni a főrendekre? Itt a felelet. — A nép kívánja, a nép akarja: ez egyedi argumentuma a kormánynak és a sajtónak.

Hát ha csak demagógok, a petroleur elem által felizgatott utca akarja a polgári házasságot, s ha ezek mögé bujik a liberális sajtó, csak azért, *mert nincsen más elfogadható jelszava, ugy valóban nagyon különös, sőt majdnem együgyű dolog azt hinni, hogy a főrendek, még ha százszor is eléjük kerül a javaslat, más álláspontot fognak elfoglalni ma mint tegnap.*

Hiszen csak nem áll bábokból a főrendiház, bábokból, melyeket feldönt az első fuvallat.

Azok a férfiak, kik magukat az összes liberális sajtó durva támadásainak fenséges nyugalommal kitették, azon férfiak, kik higgadt mosolylyal túrték az utcának aljas gúnyolódásait, nem fogják minden ok nélkül máról holnapra megváltoztatni álláspontjukat; nem teszik ezt pedig azért, mert azt mint jellemes férfiak nem tehetik.

Nem volnának férfiak az ellenzéki

főrendek, ha holnap másként beszélnének és szavaznának mint tegnap, csak azért, mert félnek attól a kőtől, melyet az utca hajít teljök, s félnek azon tollak hegyétől, melyek a megsértett gőg epéjébe vannak mártva.

Ha van, a miért mi tisztelni tanultuk a főrendiházat, az épen abban rejlik, hogy neki nem imponál sem az átkok özöne, melyet a sajtó reá zúdit, sem az alkotmány elleni küzdelem vádja, melylyel a közjogot nem ismerő tudákosok illetik, sem a „trotilik“ megtisztelő címe, mely méltán visszapattan azon művelt férfiúra, ki ezzel a főrendeket először illette.

Nem, — *a főrendiház százszor, ezerszer vissza fogja vetni a javaslatot,* és mind az ezerszer megerősödve fog kikerülni az ütközetből, melybe az ünérezetes, és a szolgaságtól teljesen ment jellemek mindenkor lelkesen elkísérik.

Előre tehát, hadd dőljön el a kocka!

Ifj. Zichy János gróf.

— **A szekularizáció.** Wekerlének és a liberális pártnak ugy látszik nem volt elég, hogy a főrendiház elleni mozgalomba belekényszerítették a vármegyéket, most újabb jelszót dobtak oda a mindenre kész hivatalos apparátusnak, hogy a liberális egyházpolitika ellenzőit megfélemlítsék. Ez a legújabb munus: a szekularizáció, az egyházi javak elkobzása, jobban mondva elrablása az állam részére. A vármegyék közül Maros-Torda vármegyéé a kétes dicsőség, hogy a radikális miniszterelnök gondolatát elleste, bizonyára csak ugy véletlenségből. Ez a törvényhatóság mult heti közgyűlésén valamennyi szavazattal öt ellenében kimondta, hogy az összes papi javak szekularizálása ügyében megkeresést intéz a törvényhatóságokhoz. Hát csak rajta az újabb komédiával, nem ijedünk meg tőle.

Az utolsó kártya.

(z) Wekerle Sándor, dánosi földbirtoke és jelenleg még Magyarország miniszterelnöke szombaton délelben kihallgatáson volt a királynál, a tegnapi napot Budapesten töltötte s ma ismét a bécsi Hofburgban antsambríroz: Ez a legújabb esemény. Se több, se kevesebb. Mert hogy mit csinált Wekerle Bécsben, arról ma biztosat még nem tud senki. Mi azt hisszük, hogy bécsi útjának eredménye a demisszió, illetőleg a menesztés

lesz, a liberálisok ellenben szentül meg vannak róla győződve, hogy a miniszterelnök diadallal fog visszatérni a székesfővárosba. Tegyük fel, — de ne engedjük meg, — hogy a liberálisoknak ezuttal igazuk van s nézzük, mivel türekedett Wekerle a koronát kapacitálni. A bécsi „Neue Freie Presse“-től kezdve le a pörbe fogott helybeli újságig megható egyetértéssel mind azt állítgatják, hogy Wekerlének sikerült a királyt magának, illetve a radikális egyházpolitikának megnyerni. Nem hisszük ugyan, lévén mi az effélékben megátalkodott szkeptikusok, de azért mégis kérdezzük: mivel győzte meg a kabinetelnök a koronát? Hát azzal, hogy azt mondta a királynak: a liberális egyházpolitika Magyarországon politikai szükség, a liberális kormány bukása pedig beláthatatlan következményekkel lehet — mire? Hát a — hármas szövetségre.

Ez argumentum nem új, nem is esztanós és első sorban alapos kételety támaszt benünk az iránt, vajjon Wekerle igazán az a komoly államférfi, a kinek magát kiadja s nem-e valami kalandor-politikus, a kinek látszik?

A liberális egyházpolitika már több válság elé állította a Wekerle kormányt s mindannyiszor más argumentumokat hozott fel a kormány szerencsétlen politikája mellett.

Mikor felvetették a polgári házasság kérdését, azt mondta a kormány: Az elkeresztelési rendelet annyira feldulta az ország vallási békéjét, hogy itt csak radikális eszközökkel lehet helyreállítani a nyugalmat. Ha ez igaz volna, akkor már a javaslatok beterjesztésekor kellett volna helyreállania a békének, de nem ez történt, hogy az izgatottság országszerte nőttön nőtt. Ennek az argumentumnak erejét tehát maguk a tények gyöngítették meg.

Aztán, már a polgári házasság tárgyalása közben azzal huzakodtak elő, hogy hát a liberális egyházpolitika Deák Ferenc végrendelete. A Deákra történt hivatkozás hatott s néhány vokssal többet biztosított a kormánynak. De hát azok a jó urak tévedésbe ejtették magukat is, az országot is, mert Deák Ferenc igazi végrendelete nem a liberális egyházpolitika, hanem a kiegyezés megőrzése, azt pedig a gyerek is belátja, hogy a radikális egyházpolitika veszedelmesen megbontja azt az alapot, melyen a kiegyezés épült.

A kormánynak még több voks kellett, mert saját pártja gyöngye volt öt győzelemre segíteni. Ki adta tehát a jelszót: a radikális egyházpolitika, de különösen a polgári házasság hatalmasan előfogja mozdítani a magyar faj és állameszme megerősödését, a magyarság terjedését. Ez is hatott, mert Kossuth tanácsa mellett jóformán ez az argumentum vitte a kormány táborába a függetlenségi párt nagy részét. De hát nem csekélyebb ember, mint Szilágyi Dezső mutatta ki, hogy ez csak hazug argumentum, midőn a főrendiházban azt mondta Branko

vics patriarehának, hogy a javaslatok a nemzetiségeket nyelvökben bántani nem fogják.

A tónyek azt mutatták, hogy ezek a belső argumentumok nem használtak semmit. Jöttek a külső érvek. Utalás a nemzet akarata, az utéának segítségül hívása, a főrendiház és a papság megfenyítése, terrorizálás. Mind nem használt semmit: A főrendiház leszavazta a polgári házasságot.

És most játszsza ki Wekerle az utolsó kártyát. Eddig még a főrendiházat, sem a koronát nem sikerült a maga részére megnyerni. Mit csinál tehát most? Azt mondta a királynak — legalább így írják a liberális lapok — hogy a polgári házasság politikai szükség Magyarországon és hogy ol nem fogadása a hármass szövetségre is káros losz. Az első „érvet“ képtelenek vagyunk megérteni. Miért volna a polgári házasság politikai szükség? A második argumentumra azt jegyezzük meg: Jól tudja mindenki, hogy a király mennyire ragaszkodik az európai béke fölött örökös hármasszövetséghez. Tehát azzal előállni, hogy a polgári házasság veszélyezteti a hármasszövetséget, nem egyéb, mint újabb fenyegetés újabb presszió a koronára. De tegyük föl, hogy Wekerlének igaza van, kérdjük: Miért nem hozták be a polgári házasságot mindjárt a hármasszövetség megalakulásakor? Miért hanyagolta ol a liberális kormány annyira a hármasszövetség érdekeit? Bizony már ezért is vád alá kellene helyezni Tisza Kálmánt, Szapáry (nyulat) és Wekerle Sándort. De a dolog több a tréfánál. Mindenki bolátja, hogy Wekerle utolsó argumentuma milyen üres, épen oly brutális fonyogetés és szerencse csak az, hogy a bécsi hofburgban még is okosabban gondolkodnak, mint a budai miniszterelnöki palotában.

Wekerle kijátszotta utolsó kártyáját — s most mehet vissza Dánosra.

Wekerle bécsi útja.

Bis repetita placent: az ismétlések tetszenek.

Wekerlének bajosan, mert kétszer is, háromszor is Bécsbe menni s mindannyiszor a kívánt eredmény nélkül, az egy kissé könyelmetlen és lohangoló. Nöde nem egészen. A félhivatalos lapok még a jelen sivar hely-

zetben sem vesztették el humorukat s ezeket írják a közönség mulattatására Wekerlének szombati kihallgatásáról.

A *Magyar Értésető* című könyvatos a következőket táviratoztatja magának Bécsből:

„A nagyfontosságú döntés azon kérdésekre vonatkozólag, melyek a másfélórás magánkihallgatáson a fejtegetés tárgyát képeztek, valószínűleg csak szerdán fog megtörténni.

A magyar kormány álláspontját a miniszterelnök a hosszantartott kihallgatás alatt behatóan kifejtette és bizonyossággal (!) feltehető, hogy a bizalmi nyilatkozat, melyet a képviselőház a miniszteriumnak és a szabadelvű párt kiprohált vezetőinek megszavazott, Ö felsége teljes támogatásával fog találkozni. A miniszterelnök, ki a mai kihallgatáson a helyzetet nyíltan és minden szépitetés nélkül (?) Ö felsége előtt feltárta, a válságos helyzet megoldására illetőleg azon célból, hogy a főrendiház is hozzájáruljon a képviselőház határozatához, nem egyoldalú, hanem többféle javaslatot terjesztett az uralkodó elő és dacára annak, hogy Ö felsége a miniszterelnök előterjesztéseit a maguk teljességében és egészében nem is fogadta ol, már most is biztosra (?) vehető, hogy a magyar miniszterelnök útja a magyar kormányra néve sikeres eredményű volt. A miniszterelnök mai kihallgatása és a fogadattás módja (?) alapján jelenthetjük, hogy a főrendiház másodszori szavazását illetőleg az előkészületek akként fognak megtörténni, hogy a polgári házasságról szóló javaslat a főrendiházban is bizonyosan meg fog szavaztatni. A miniszterelnök, ki mint említettük, hétfőn újból ide jön, teljesen tisztázott helyzettel fog hazatérni; javaslatait a korona annyira támogatja, hogy teljes bizossággal lehet a főrendiházban is sikere számítani.

A *Budapester Correspondenz* című félhivatalos köznyomatu értesítő az audienciáról, legvégeén igen mulatságos két közleményt küldte szót a lapoknak:

„A miniszterelnök a koronának azon módozatok tekintetében is előterjesztést tett, a melyek a házassági jogról szóló törvényjavaslatnak, illetőleg a képviselőház második üzenetének a főrendiház részéről való elfogadását biztosítani alkalmasak. A miniszterelnök e javaslatai már most bizonyos előzetes tanácskozást igényelnek. Most már biztosra vehető, hogy a főrendiház még a jövő hét folyamán napirendre fogja tűzni a házassági jogról szóló törvényjavaslatot és el is fogja azt fogadni.

Legyen szabad ismételve arra a

tényre (!) utalnunk, hogy jogosultnak mutatkozik az a feltevés, hogy a főrendiház a következő polgári házasságot tárgyzó törvényjavaslatot a következő két hét végén, habár kis többséggel, meg fogja szavazni. (?)

A bécsi *Pressét* így inspirálta Wekerle:

Mint hírlík, Wekerle a kihallgatáson előterjesztette a királynak azokat a javaslatokat melyeket a magyar kormány szükségesnek vél, hogy a polgári házasságot a főrendiházban a második szavazásnál elfogadják. A király elvileg beleegyezését adta az előterjesztésekhez (?) és a hétfői kihallgatáson közölni fogja Wekerlével azokat az intézkedéseket, melyeket helyesnek tart. A király állítólag (!) egy nyilatkozott, hogy a polgári házasság Magyarországon politikai szükség. (?) A mi azt a hírt illeti, hogy Wekerle a királytól új főrendiházi tagok kinevezését kérte, erre néve a z t m o n d j á k, hogy ez még korátem jelent paire-schulbot, mert ovvel csak manifesztálni kívánják azt, hogy a kormány szükség esetén abban a helyzetben lenne, hogy minden az alkotmány által megengedett (?) módon keresztülvigye a javaslatot.

Az ugynevezett garanciákra vonatkozólag a király felszólította Wekerlét, hogy terjeszzen elő konkrét indítványt, a mit holnap Wekerle írásbelileg fog megtenni.

Ezekkel a hírekkel szombon olyan forrásból, mely beavatott volta révén a dolgok állásáról a legkörülényesebben tájékozva van, a *Hazánk* az alább következő értesülést kapta:

„A *Wekerle-kormány befejezte pályafutását*. Ezt nyíltan is konstatálják már a legilletékesebb helyeken. *Teljesen téves az, a mit a mai esti lapok Wekerle miniszterelnöknek a koronánál történt fogadattásával kapcsolatban közölnek. Közönséges presszió akar ez lenni a főrendiházi ellenzékre*. A kabinet maradásáról szó sem lehet. Hogy a korona alkotmányos álláspontját elhagyja, tökéletesen *ki van zárva*. A korona számot vetve a viszonyokkal, csupán annyi gyöngödséget tanusíthatott a kormány iránt, hogy *időt adott neki a visszavonulás módjának megdolásztására*.“

TÁRCA

XIII. Leó költeményei.

Az ifjúság számára magyarra fordította és bevezetéssel ellátta Dr. Greksa Kázmér cist. r. tanár.

Kétszeresen üdvözljük a tudós tanárt, — jelen munkájával — kit városunknak nem rég volt alkalma személyesen ismerni és szeretni.

Üdvözljük az íróit, ki a szentségsos Atyának kedves költőmönnyei ügyes kézzel ültette át nemzetünk nyelvére; üdvözljük azért, hogy finom érzőkkel azt az ifjúságnak szánta.

Ha a költemények belalakját, a gondolatok és a hangulat szó-rubázatát tekintjük, megtaláljuk ugyan azon szelid, tiszta loki világot, mely XIII. Leó költeményeiben oly hűséges színökben viseli magán nagy szerzőjük lelkenek bölgyegét. Az élos, művelt elme és a gyermekieson szelid szív összhangja ömlik át a pápa költeményein s ez a jelen fordítás által sinces megzavarva azokban.

A tárgynak megfelelően vannak általában választva a verselés külső formái is. Fordító ugyan előszavában a klasszikus formák mellözéséről beszél és azt úgy indokolja, hogy a tartalom és külső alak összhangja kívánják, nem különben a magyar verseléshez értő érzékre is hivatkozik, ennek dacára klasszikus sorokkal is találkoznak és ez nem hogy kárára nincs a fordításnak, de

annak értékét emeli, sőt talán elfogult izlő-sünk szerint a fordító időmértékes verselése sikerültebbnek is mondható. A magyar nyelv a latin után minden élő nyelv között kétségkívül legtöbb öröt rejt magában a klasszikus formák megalkotására, sőt szerintünk vannak tárgyak, melyek időmértékes kidolgozás nélkül sokat vesztenének költői értékükből. Nagyobb, határozottabb költői teltséget igényolnek, de ha a költő megbirja, a siker is sokkal hatalmasabb, mint a szabadosabb, pongyolább hangsúlyos verselésnél.

Allításunkat a jelen fordításoknál is boigazolva látjuk s belőle a fordító költői erejére vonunk kedvező következtetést, Fordító öntudatosan járt el a formák megválasztásában. Nem csak az előbb említett dolog mutatja ezt, hanem még az is, hogy az általában használt hangsúlyos formáknál — a hol a tárgy kissé magasabb szárnyalást vosz, a fordító a hangsúlyos dallamba a klasszikus forma zenéjével is belejátszik; majd szökő, majd lejtő lábakkal a szerint, a mint a dolog kívánja.

Mind ennek dacára teljesen helyesnek találjuk, hogy általában a hangsúlyos neveket használta, mert legtöbb helyütt ez van szép összhangban a tartalom előbb említett kedves egyszerűségével s mivel a fordítás az ifjúság számára készült, a tárgy könnyebb, lágyabb alakba való öntése sokszorosán indokolt dolog volt.

A mi a hangsúlyos formák tökélyét illeti, általában elismerés! szólhatunk, ha azonban szabad a kritika élesebb fegyverei-

hez nyulunk, a gyakran használt „ily, oly, im, ugy stb. toldalékok ellen volna kifogásunk, ugyszintén a részesülők sűrű alkalmazása s a mondatoknak némely helyen történt megkuszálása válik a költőiség és folyékony-ság hátrányára. Pl:

És győzelemre vitté it t t n,
Védelmén vón sok á,
Péternek és igaz hitűnknek
Róád bizott jog á t.

vagy:

Csak ezt követed (erényt), hisz öleted már
Rég alkonyul nek e d,
E z elvezet az utra, melyen
R l é r d a meynyéket.

vagy:

Örvendj utruskok városra
Ily fényt ő l é k s e s e n
S emeld ünjegva fel fejed,
Mit széppé száz torony teszen.

Ilyen és más mondat szerkezet minden esetre onnét származhatott, hogy fordító talán kissé túlságosan ragaszkodott az eredeti szavaihoz. Innét magyarázható a metszetek elhagyása és az az egy-két gyengébb rim is, mely az egésznek értékét azonban semmi esetre sem rontja le; legfeljebb abból a tiszta költői kényes zománéból töröl le, mely a hangsúlyos verselésnél épen az egyszerű kedvesen lágy hangzásban áll.

Mindeme csekély és jóakaratóból érintett fogyatkozások mellett nem tudunk elég elismeréssel adózni a fordító nemes szándékáért, melyet az előszóban így fejez ki: „A fordításra azért vállalkoztam, hogy az ifjúság életében oly fontos és irodalmunkban

A város közgyűlése.

Székosfejtővár szab. kir. város törvényhatósági bizottsága ma tartotta a rendes havi közgyűlést F i á t h Miklós báró főispán elnöke alatt. Elnök az ülést pontban 9 óra-kor megnyitotta és a jövő közgyűlés határnapjával június hó 28-ikát tűzte ki s azután felhívta a bizottsági tagokat, hogy kívánnak-e előterjesztéseket tenni?

Erre első sorban L i s z i t s István szólalt fel a lóusztatónak a kalló-malomból történt eltávolítása tárgyában, fejtegetve, hogy ezen lóusztatás káros az állatok egészségére. Elnök azonnal válaszolt és kijelentette, hogy e tárgyban a közgyűlés már határozott s így a felszólalást 3 hó ettől tárgyalni nem lehet.

Másod sorban P o l l á k Ármin szólalt fel a maroshelyi szálló területen alkalmazott szálló pásztorok fizetésének a városi pénztárból a szállóhegyen alkalmazott pásztorok fizetéséhez történendő arányosítása illetve ezeknek is a városi pénztár által leállítására tárgyában.

A polgármester azon felszólalása után hogy ezen ügy csak körlemzésel folytán intézhető el, a közgyűlés felszólalót ily értelmű eljárásra utalta.

Harmad sorban L a s z i t s István szólalt fel, P o l e z er Péter alkapitány hivatalában tanusított durva modora miatt. Beszédében ezen szót is használta „pöffesz-kodó”, miért elnöklő főispán öt rendre utasította és felhívta, hogy körlemmét orvoslás végett irásban adja be.

Vége F i s t e r János intézett kérdést T o m s i t s Gyula gazdasági tanácsoshoz, vajon van-e tudomása, hogy a felsővárosi plébánia templom mellett lévő gödrök szeméttel lesznek betöltve, ami a templomba járó hívőket megbotránkoztatja. Felszólalónak megnyugtatót a városi főmérnök felel és kijelenti, hogy a megjelölt helyre nem szemét, hanem az utakról levakart sár vitetik, mely tele van kavicsokkal, a mi ilyen töltésnek nagyon alkalmas. E tárgyban még H a v r a n e k József polgármester is szólalt fel s F i s t e r János bizottsági tagot megnyugtatta arra nézve, hogy ha a kérdéses helyre csakugyan szemét hordatott volna, a főkapitány egészségügyi tekintetből kötelességének fogja tartani elhordatni.

Felszólaló a válaszban megnyugodott.

mégis oly kevéssé képviselő vallásos irányú verses könyvek számát szaporítsam és az ifjúság szívében szent Atyánk, egyházunk eme tolkóve iránt a kötelező hódolat és ragaszkodás érzelmét erősítssem.”

A fordító eme szépen kifejezett szándékát hatalmasan segíti elj XII. Leo életének bővebb leírása, mely a vöröket megelözi. Szépen festi benne a nagy pápa lelkesedését a tudomány minden ága iránt. Elmondja, mennyi gondot fordított, menyit áldozott a történelom, bölcsességet, matematika, kémia, növénytan, általában a természettudományok fejlesztésére.

Örülünk, ha az ifjúság ily könyvet vehet kezébe, legalább meggyőződik róla, hogy azok „a penészes klastromok” sokkal többet használtak és használnak a tudományban, mint a mai szélhámos és istentelenségkel kerkődő tudós sereg; sokkal több érdemük van, mintsem hitvány rágalmakkal azokat leronthatnák.

Valóban az ifjúság kezébe való az oly könyv, mely a sok maszlagos irka-firkával szemben kimutatja, hogy az Isten féltelme az igazi műveltség, a tudományok kiinduló és végpontja.

Grekta Kázmér valóban dicséretre méltó munkát végzett, mely megérdemli, hogy pártolásban részesüljön.

A kötet 128 lapra terjed, ára füvére 30 kr. Kapható szerzőnél Egerben.

Szomszéd.

Következett a napirend.

Felolvasatott a kereskedelmiügyi miniszterium leirata a női ipariokola céljaira kért segély tárgyában, melyben értesíti a város közönségét, hogy ez alkalommal a segélyt nem adhatja meg.

A közgyűlés a leiratot tudomásul vette.

Tárgyaltatt a városi tanács előterjesztése a mérnöki hivatal által kért műszaki díjok ideiglenes alkalmazása tárgyában.

A tanács előterjesztése elfogadtatt és egy díjoknak a nyári hónapokban leendő alkalmazása a közgyűlés által elrendeltetett.

A lejtőmérés munkálatok ellenőrzése tárgyában a közgyűlés G a d i t s és K r é c s y állami mérnököknek díjazás mellett leendő alkalmazását határozza el.

A Szt-János templomnál ideiglenesen alkalmazott orgonista díjazása tárgyában H a v r a n e k József polgármester, Kovács István és D i o t e r i e h Szilárd bizottsági tagok felszólalása után S z e i f e r t Károly orgonista részére 150 forint fizetést május hó 1-től — miután gyökényes jogról lévén szó ez alkalommal — csak feltételese utalványoz.

Beterjesztettek az 1891 1892 és 1893. évi iskolai alapítványi számadások, melyek átvizsgálva lévén helyesnek találtak, miért is a közgyűlés a felmentvényt K r o n h o f e r Antal és M o h a i Lajosnak megadja.

T u r j á k Pál főszámvívó erre felhossa, hogy ezen számadásokat P r i b é k Mihály pénztáros aláírni vonakodik. A közgyűlés azonban ezen felszólalást mellőzte.

A G r ó s z József-féle háznak iskolai célra leendő megvételére tárgyában H a v r a n e k József polgármester felszólalása után ezen tárgynak elbírálása a június 28-iki közgyűlésre tüzetett ki, s felhivatott az iskolaszék is, hogy e tárgyban ezen napig adjon véleményes jelentést.

Eljenzéssel fogadta a közgyűlés a kormányának azon intézkedését, hogy a megváltott regálé kincstári jövedelemből a városnak 12680 forint utalványozott. Ezen összeg a polgármester előterjesztése folytán a letétbe utaltatott.

A vízvezeték létesítése tárgyában küldött bizottság véleményes jelentését, melyet elnöklő főispán röviden ismertetett, a módosított szerződés felolvasása után a közgyűlés elfogadta s az előmunkálatokkal a Rumpel és Niklas céget bízta meg.

A köveztvám szedés tárgyában a miniszterium a közgyűlés határozatát helyben hagyta. A közgyűlés határozata ellen L i s z i t s felszólalt de megjegyzéseit elnöklő főispán nem vette tudomásul s felhívta L i s z i t s e t, hogy nézetét a közgyűlés előbbi határozata után 3 hó múlva terjessze a közgyűlés elé.

Az utadó kivetési kulesra hozott közgyűlési határozatot a miniszter megsemmisítette s arról a város közönségét értesítette. A közgyűlés az értesítést tudomásul vette.

A kereskedelmi miniszterium az 1891-1892 évi utadó számadást helyben hagyta. — Tudomásul vétetett.

Ezután C s u t i Imre telekeldarabolás iránti kérelme tárgyaltatott. A közgyűlés a kérvényt az építészeti szakosztály véleményéhez képest kivételesen teljesítette.

Vége tárgyaltatott az 1893. évi számadás, mely számadás a bizottsági tagoknak jó eleve nyomtatásban tájékoztatás végett meg lett küldve. A számadás több tétele ellen felszólaltak D i e b a l l a György, F a r k a s y Dezső és D i o t e r i e h Szilárd bizottsági tagok, kik azonban a számadást részletes tárgyalás alapjával mégis elfogadták. Erre K o v á c s István bizottsági tag indítványozta, hogy a számadást a bizottság, miután annak tartalma mindenki előtt ismeretes, időkimélt tekintetből ne tételenként hanem a címek összegzői szerint vizsgálja, s ha azután a címkéknél valakinek észrevétele van, tárgyalassák ezen észrevételezett tétel.

A közgyűlés ezen indítványt elfogadta, mire a számadás T u r j á k Pál főszámvívó és

később J u t h István alszámvívó által olvastatván, tételenként tárgyalatott.

Egyes tételknél több felszólalás történt, azonban a közgyűlés az adott felvilágosítások után ezeket is tudomásul véve elfogadta. A közgyűlés d. u. 1 órakor ért véget.

BELFÖLD

— **A főrendiház új elnöke**, mint a „Magyarország” értesül, Szilávy József koronaőr, a mostani alelnök lesz. Hogy eddig Szilávyt nem emlegették a főrendiház elnökül, annak oka az, hogy mindenki C s á k y Albin grófot kandidálta. Az ügyek jelen állásában azonban szükségessé (?) vált egy főrendiházi szabadelvű párt szervezése és Csáky Albin gróf ennek a pártnak a vezéréül van kiszemelve.

— **A képviselőház legközelebbi ülése**, Wekerlének bécsi kintázása miatt, esztörtökön lesz. Ez ülésen a közös függőadosság egy részének beváltásáról szóló törvényjavaslatot fogják tárgyalni.

KÜLFÖLD.

— **A francia miniszterválság** még nincs megoldva. B r i s s o n visszautasította a miniszterelnökséget és B o u r g e o i s t ajánlotta, de ez sem vállalta el a megbízást. Brisson is, meg ő is kijelentette, hogy a megalkatandó kormányban hajlandó tarcát vállalni. C a r n o t elnök szombat délutánra magához hívta D u p u y-t, a képviselőház elnökét, ki az elnök kívánságára vállalkozott arra, hogy megfogja vizsgálni, mily módon lehetne a miniszterválságot megoldani. Politikai körökben azt hiszik, hogy a kabinet hétfő este előtt nem alakul meg, mert tudni akarják a képviselőház véleményét, a mely hétfőn ülést tart. Azt hiszik, hogy azután D u p u y elvállalja a kabinet-alkatást.

— **Szerbia** Az ország belsejéből mind számosabban érkeznek helyesítő táviratok, közte sok radikális párti községből is. Csaknem mindenütt nagy bizalom uyulván a kormány iránt. A Szt.-Pétervárotl idetző P a s i e s, volt miniszterelnökről nem hiszik, hogy visszajön Szerbiába, mert bizonyos, hogy rögtön letartóztatnák. Szerbiából hivatalosan megerősítik, hogy a hatóságok Belgrádban, a királyi palota közelében egy titkos patrongyárat fedeztek föl; konstataáltak, hogy ebben a gyárban eddig ötszázezer puskatöltést készítettek el.

TÁVIRATOK.

Románok lázadásai.

Gyulafehérvár, máj. 28. (Saját tudósítónktól) A memorandumpor miatt felzigatott románok itt ma nagy zavargást okoztak. Több ezren soroglettek össze a környékről s P a t i t i u Rubint, az erdélyi román liga egyik főkolompósát várták, kit a kolozsvári esküdtészek tudvalevőleg 2 évi és 6 havi államfogházra ítél.

Mikor Patritiu megérkezett, a románok oly fenyegető magatartást fejtáltak el, hogy a jó eleve konzignált csendőrségnek fegyveresen közbe kellett lépnie.

A feldühödött románok erre botokkal s egyéb eszközökkel mentek neki a csendőröknek, kik végre is fegyverekhez voltak kénytelenek nyulni. Hiába figyelmeztették a lázongókat, ezek nem tájtottak, -- mire a csendőrség lött.

A lövésök eldördülése után a tömeg eszeveszetten hátrált. Számosan megsebesültek, de a rendőrség ezek közül csak hármat tudott elfogni.

A lázongók utóbb ismét összeverődtek mire katonaság sietett a csendőrség segítségére s ennek aztán sikerült a zavargókat szétoszlatni.

A várost jelenleg katonaság tartja megszállva.

Történelmi képesarnok.

Budapest, május 28. (A „Fejérmegyei Napló“ eredeti távirata) A történelmi képesarnok ünnepélyes megnyitása ma délelőtt ment végbe.

A megnyitáshoz jelen voltak Csáky Albin gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter, Borzovics Albert államtitkár, számos képviselő és a budapesti művész- és íróvilág legkitünőbb tagjai.

„Jajkiállítás Kolozsvárról.“

Róma, máj. 28. (Eredeti távirat.) A képviselőház mai ülésén Imbriani, az Itália irredentának ismeretes szájhóce, interpellációt intézett a kormányhoz a magyarországi „elnyomott“ latin népek, tudniillik az erdélyi románok ügyében.

Imbriani így kezdte a magyarok elleni kifakadásoktól duzzadó beszédét:

— Kolozsvárról jajkiállítás hallik!

A képviselőház fagyos nyugalommal hallgatta végig az interpellációt, mire Crispi miniszterelnök kijelentette, hogy erre nem válaszolhat.

A francia válság.

Páris, május 28. (A „Fejérmegyei Napló“ ered. távirata.) Brisson tegnap kijelentette Carnot előtt, hogy a kormányalakítást nem vállalhatja el. Carnot erre újabb Dupuyt, a kamara elnökét kinevelte meg a miniszterelnökséggel, ki a megbízást el is fogadta.

Dupuy tegnap d. u. és ma délelőtt hosszasan konferált több kiváló politikussal, de még eddig nem sikerült neki az új miniszterium névsorát összeállítani.

A szerb király utazása.

Belgrád, május 28. (A „Fejérmegyei Napló“ eredeti távirata.) Sándor király június hó folyamán Konstantinápolyba utazik a szultán látogatására. Konstantinápolyból Athónba megy a görög királyt meglátogatni.

A kolera.

Varsó, május 28. (Saját tudósítónktól.) Itt fellépett a kolera és minthogy az óvintézkedések elégtelenek, napról-napra több áldozatot szed.

Városi és megyei hírek.

Hátrádekos vidéki előlétünket kerjük, hogy az előlétési pénzt kiadóhivatalunknak mielőbb beküldeni szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadályok merüljenek fel.

Azon kívül kerjük elvtársainkat, kik lapunkat ismerik, hogy lapunkat ajánlani és terjeszteni szíveskedjenek. E célból mindazoknak, kik legalább hat előlétet gyűjtjenek, a „Fejérmegyei Napló“-t június 1-től az év végéig ingyen fogjuk megküldeni.

Zichy Nándor gróf holnapután, a hó 30-án novenapját üli. Nándor hitvallónak a napja van holnapután s midőn ez alkalomból szívből fakadó szorongésvánatainkkal járunk a magyarországi katolikusok világi vezére, olveinknek bátor harcosa elé, kerjük a Mindenhátót, hogy bőséges áldását árassza reá és segítő diadalra az igaz ügyet, melyért fáradhatatlannul küzd.

Lőrinc Károly gazdasági tanácsos 6 ocellenciája novonapjára a következő chronicont szerkesztette:

EXCellens horos fidei Ferdinand Zichy faVstVs
Annos tot VIVal, qVot tenet astra polVsa!

Az Urnapi körmenet a felsővárosi plébániában urnap nyolcad. alatti vasárnap tartott meg. Az egyházi ünnepen Tamás Vilmos plébános celebrált. Ugy a szent misén, mint a körmeneten nagyszámú ajtatos hívó vett részt. Az oltárok a plébánia épületben a Bankál, Marschal, és Szakáll-féle házakban voltak felállítva. A badachint

négy városi tisztviselő vitte, kik mellett a felsővárosi polgárok és diszbe öltözött rondőrök álltak sorfalat.

Visszatérés. Tegnap, vasárnap reggel Ponce István helybeli lakos elhagyván az evangolikus reformatus hitfelekezetet, visszatért a kath. egyházhoz s a Nagy Ferenc bolvárosi káplán kezébe tette le a katolikus hitvallást. Az aktusnál mint tanu Almási Ferenc székesfejérvári polgár szerepelt.

Jégeső. A múlt héten ugyszólván nem volt nap, melyen formális felhőszakadás nem zúdított volna irtozatos víztömeget városunk határára. A Dunántúl s egyáltalában az egész ország minden részéből nagy esőzéseket, sőt jégesőket is jelentettek s gazdáink a legnagyobb aggodalommal néztek a közel jövőbe. S az aggodalom sajnos, — nem volt alaptalan. Szombaton délben vészterhes felhők borították városunk láthatárát, rettegéssel öltve el a lakosságot és csakhamar bekövetkezett, a mitől mindenki félt: a jégeső, olyan jégeső, a minő már évek óta nem pusztított határunkban. Záporként hullottak alá a mogoró nagyságu jégszemek helyvel közel 2—3 hüvelyk vastagságban borítva a szőlőket, mezőket, gyümölcsösöket és foszlányokra tepve mindent, megsemmisítve minden reményünket. A kár mérhetetlen és mindgen nézünk a legsötétebb gazdasági jövőbe

Villám csapás. Ma délután Langmár Gáspár városi alkamrás házába a villám beütött, nagyobb kárt azonban nem okozott.

Elhalasztott vásár. Sárbovár községben a június hó 11-én megtartani szokott vásár a kereskedelmi miniszter engedélye folytán az idén kivételesen június 18-án fog megtartatni.

Plébánosi beiktatás. Pasztorok István tököli plébános tegnap igtatta be Prunyi Endre ráckevei oszporos-plébános ünnepélyesen új plébániájába. A szép egyházi ünnepélyen a hívők sokaságán kívül képviselve volt a környék intelligenciája is. Ugy az oszporos, mint az új plébános szép beszédet intéztek a szép számú hallgatóság-hoz. Az egyházi ünnepély után barátságos ebéd volt a plébánián.

Körözések. Hibácska a Mártonné Bajtz Örsze érli születésű nőtlopás miatt nyomoztatja a budapesti kir. törvényszék, Szabados Ignác urhadi születésű székeshérvári lakos szabót pedig a székeshérvári főkapitányság körözötti.

Harcászati távlovaglás. A m. kir. székesfejérvári honvédkörület vezérkari tisztjai Sa Gyöző altábornagy parancsnoksága alatt harcászati távlovaglásuk közepette pár napig Veszprémben időztek. Most Zirc és Kis-Bér környékén végzik tereptanulmányukat. Mint hírlik, vagy az idő, vagy jövőre Veszprém környékén tartatnának meg az ősi gyakorlatok. A tisztek Hornig Károly báró Veszprémi püspök vendégei voltak egy napig.

A megyei tüzoltó-szövetkezet gyűlése. Tegnap, vasárnap tartotta meg Sárbovárdon a fejérmegyei tüzoltószövetkezet az idei közgyűlését. A gyűlés lefolyásáról ottani levelezőnk a következőket írja nekünk.

A gyűlés a nagyvendéglő tornomben folyt le Verebi Vógh István szövetségi alnök elnöklété alatt, miután Kempelen Imre elnök a megjelenésben gyengélkedése miatt még mindig akadályozva van. Az elnök részletes jelentést tett mindazon intézkedésekről, melyek a legutóbbi ülés óta az elnökség teljesített jelezvén, hogy a vezetést Kempelennek külföldön történt távozásakor ideiglenesen ő vette át. A jelentésből kiderült, hogy a tüzoltó-szövetség élönk részt vesz a vármegyei közigazgatásnak a tüzrendészet körébe vágó intézkedéseiben s a kezdet nehézségeihez mérten teljesíti a törvényhatóság által alkotott

szabályrendelettel reá ruházott feladatát. A további tárgysorozatból kiemeljük a következőket. Orvendetes tudomásul vette a választmány József főherceg levelét, melyben a múlt évi jubilum alkalmával hozzá intézot üdvözlötet köszönte meg. Közgyűlés aztán megadta a felmentvényt a pöntzár kezelésére nézve s az e tárgyban előterjesztett jelentésből kitént, hogy a szövetségnek 1893 év folyamán 958 frt 70 kr bevétel, 651 frt 71 kr kiadás s így 306 frt 99 kr pénzmaradványa volt, melyhez 1200 frt értékű regáló kötvény és korona járákékból álló gyűmölcsöző vagyona járul. Tárgyalta a választmány az orsz. segély alap körlevélet is a tömögös esatlakozás iránt, mely tárgyban a tagtestületek esatlakozása kívánatosnak mondatott ki annál is inkább, mert a segélyalapnál 10 kr évi díj mellett a tüzoltó gyakorlat vagy tüzesetnél szenvedhető baleset bekövetkeztekor jelentékeny segélyben részesülhet. A Kossuth szoborra 10 frtot szavazott meg a választmány. Az ülésig 460 frta szaporodott készpénzét pedig szintén értékpapirokba fektetni határozta a választmány. Egyéb szakba vágó ügyek elintézés után a kálozi tüzoltó testület egy a falusi igényeknek megfelelő gyakorlatot mutatott be, mely a környékből szép számban összesereglett községi bírák és előjárók, nem különben falusi tüzoltóparancsnokoknak hasznos tanulmányt nyújtott. Ezzel az ülés déli 12 órakor véget ért.

A gyűlésen jelen voltak: Verebi Vógh István mint elnök s főparancsnok helyettes; Vida Pál titkár Székesfejérvárról; Huszár Ágoston főszolgabíró Székesfejérvárról; Loberer György főparancsnok, Jeges N. alparancsnok Kálozdról; Dunay főparancsnok Cécéről; Major József főparancsnok Hercegfalváról; Szép Mihály parancsnok és Bábel Ferenc alparancsnok Sárosdról; Takács Ferenc alparancsnok Abáról; Pencz József parancsnok szintén Abáról; Mészöly János parancsnok Igarról stb. tüzoltók közül mintegy hetvenen jelentek meg.

A sárbovárdi hatóságok részéről Huszár Dezső szolgabíró s több községi képviselő ölen Nemeth Lajos városbíró voltak jelen.

Különfélek.

Az urnapi körmenetet Veszprémben Hornig Károly báró megyéspüspök vezette fényes soggóddal. Az összes hivatalok és a honvédség egy teljes zászlóalja vett részt a körmenetben. A szent misét szintén a megyés püspök mondotta fényes környezetben. Az nap pompás ebédet adott, melyen a katonai tisztikar és a városi előkelőségek közül sokan vettek részt.

Fürdők megnyitása. Az Elmádi Balaton fürdő, valamint Balaton-Füred megnyitása tegnap e hó 27-én volt.

Az intendás fölmentése. A hivatalos lap legutóbbi száma a következő királyi kéziratot közli: Magyar belügyminiszterem előterjesztése Zichy Géza gr. belső titkos tanácsost a budapesti operaház és a nemzeti színház intendánsi állásától saját kérelmére felmentem. Kolt Bécseben, 1894. évi május hó 18-án. Ferenc József s. k., Hieronymi Károly s. k.

Muzeumok és könyvtárak. Az országos muzeum- és könyvtár-bizottság nevében Széll Kálmán elnök és Porzsol Kálmán titkár emlékiratot terjesztettek a képviselőház elé, melyben azt kerik: utasítsa a kormányt, hogy ugy a régészeti leletek ügyének, mint a nyomtatványok kötelező példányai tőzvényhozási rendezése tárgyában még ez év folyamán tegyen az országgyűlésnek előterjesztést.

A bizottság azt kívánja, hogy különös előjogok biztosítsanak a tudományos gyűjteményeknek és pedig első sorban a nemzeti muzeumnek s ezután annak a vidéki muzeumnak, melynek területén találták a leletet.

— **Villámcsapás.** Moharos Kálmán ráfóti jegyző lakásába a minap beesapott a villám és a zongora lábán végig futva egyesült a föld pozitív villamosságával. A szele érte a jegyző feleségét, ki elájult, de az ijedségen kívül más baja nem támadt.

— **A nemzetközi közegészségi és demografiai kongresszusra,** mely szeptemberben lesz Budapesten, eddig 19 kormány 40 képviselőt, 24 egyetem 36 képviselőt, 53 halóság 93 képviselőt, 83 egyesület 199 képviselőt, összesen tehát 368 képviselőt jelentett be. A szórakozások egyik legelőkelőbb száma lesz a főváros fogadó estélye, melynek meghívóját Roskovitz Ignác festőművész rajzolta. Lesz művészestély is, melynek rendezését Ujházi Ede vállalta el. Szeptember 3-án tornaversenyt, szeptember 4-én atletikai versenyt, szeptember 6-án evező- és úszóversenyt, szeptember 8-án pedig kerékpárversenyt is rendeznek.

— **Tűz Veszprém.** Veszprémi levelezőnk írja nekünk: Városunkban f. hó 25-én d. ó. 1/10 órákor a hirtelen alá permetező eső dacára tűz támadt a Temető-hegyen Molnár Erzsébet tulajdonát képező magyar-utcai 1097 számú nádfedélű házban. A gyorsan kivonult tűzoltóság és katonaságnak hamar sikerült lokalizálni a tüzet. Rövid idő óta immár ez a harmadik tüzeset a Temető-hegyen. A szerencsétlen város csak nem tud megszabadulni az átkos vörös kaspusztításától.

— **A lóverseny-fogadások szabályozása.** Bethlen András gróf földmivélségi miniszter a múlt hétenigen okos törvényjavaslatot terjesztett a képviselőház elé. A törvényjavaslat a lóverseny-fogadások szabályozásáról szól s hivatva van a lóversenyek alkalmával, a fogadások közvetítése körül történő botrányos visszaéléseknek véget vetni. A javaslat 2. §-a szerint ugyanis lóversenyeket rendezni, azokon vagy azokra fogadásokat közvetíteni csakis miniszteri engedéllyel lehet. Engedélyt pedig a 3-ik §. szerint csak oly ember kaphat, a ki a vállalatból nyert összes jövedelmét vállalata fenntartásán kívül kizárólag versenydíjakra, a lótenyésztés emelésére, vagy egyéb köz- vagy jótékony célra fordítja. Ez a fogadási iródakra a halálös ítélet. — A mi a totalizátort illeti, erre 15 százalék adó állapítatik meg; ebből 7 százalék a lóversenyt rendező egyesületé, 6 százalék az állampénztárba fizetendő be, 2 százalék pedig jótékony célokra fordítandó a 6. §-ban meghatározott módon. A bokkmakerek pedig a 8. §. második bekezdése szerint a rendes jövedelmi adó alá vonatnak. A törvényjavaslat kihirdetések azonnal hatályba lép. Kívánatos, hogy ez minél előbb bekövetkezzék.

— **Százhet unoka.** Békés-Csabán, mint a Szentesi Lapok írja, a napokban temették Teván Johannát, a város egyik előkelő urnóját. Ravatalnál nem kevesebb mint százhet unoka gyászolt.

Irodalom és Művészet.

Magyarország megyei és városai cimen egy nagy vállalat indul meg legközelebb, mely Magyarország teljes ismeretét fogja adni. E műben az olvasó meg fogja lelmi a megyék, városok történelmi, földrajzi, földtani, természet- és néprajzi, statisztikai stb. adatait, a kulturális: nevezetesen a közigazgatási, vallás, oktatás, igazság- és egészségügyi intézményeknek és viszonyoknak minden érdekes részleteit, az előkelő családok geneológiáját, a közlekedési viszonyok és a városok és a vidékek leírását is. Mindezt nem rövid, száraz, lexikonszerű modorban, hanem könnyen érthető, világos és mindenkinek kellemes olvasmányú nyújtó módon, kísérve folyton ismeretterjesztő, szép kivitellű, állandó becsű képekkel, rajzokkal, tervekkel stb. A munka egyes részleteit mind oly szakemberek írják, a kik különösen az

illető vidéknek kitünő ismerői. A mű szerkesztője Dr Sziklai János, az ismeretes író s lapunk munkatársa. A mű 3-6 ives füzetekben jelen meg, kiadóhivatala Budapesten kerépesi-ut 32. sz. alatt van, minden hóban 2 füzet jön. Egy kötet ára 12 korona.

Szerkesztői üzenetek.

— **M. Gy. urnak Veszprém.** Köszönettel fogadtuk. — **Albatrosz.** Legközelebb. — **Sáregres.** A milyen jóleső örömmel olvastuk B. J. lelkész urnának a Z. N. vallási türelmességére vonatkozó tényeket, olyan jóleső mosolylyal olvastuk F. E. sárhögárdi tiszteletes urnak fűrészdényét, mely egyetlen egy tényt nem cáfol, csak dühög. Hát csak dühögjön.

Közgazdaság.

— **A fosztít.** A peronoszpora viticola ellen nomrégiben a külföldi sajtóban, de néhány budapesti lapban is egy újabb szert ajánlítottak, mint a mely a szőlőinket tönkretelő élősködő gomba ellen nemcsak, hogy megbízhatóbb, de egyszersmind legelőkelőbb is alkalmazható s ez a fosztít volna. Ez a szer nem egyéb a legnagyobb hungbunál, a melyet egyes lelkiismeretlen gyárosok a hiszékeny gazdák kizsákmányolására készítenek s a szolgáltatukban álló néhány lap segítségével a legnagyobb reklámot csapják.

A „Köztelek“ ez évi 30-ik számában Mezey Gyula, a m.-óvári gazdasági akadémia tanára kifejti, hogy a fosztít nem egyéb, mint finom porrá tört rézgálic keverve ugyancsak finom porrá tört zsirkóval.

Alkalmazására azt ajánlják, hogy a beteg szőlő lombját ötször hintsek be, a mire összesen 170—195 kilogramm fosztít szükséges, hogy a beteg szőlő meggyógyuljon. Ez az első hamis állítás, mert a peronoszporás szőlőt meggyógyítani nem lehet, ellene csak óvó intézkedést vehetünk alkalmazásba, a mire a fosztít nem megfelelő anyag.

A második hamis állítás, melylyel a közönséget ámítják, az, hogy a fosztítból háromszori behintés annyit ér, mint a bordói keverékből ötszöri permetezés és a fosztítnál ezek költsége 24 firt 90 krba, a bordói keveréknél pedig 65 firt 50 krba kerül hektáronként.

A harmadik hamis állítás, hogy a bordói keverékből 6%-os oldat használandó, mert ma már azt senki sem használja hanem megelégszenek a 2%-ossal, de erre a reklámszövegnek csak azért van szükségük, hogy a bordói keverék drágaságát (?) szemben a fosztítal kimutathassák.

— **Szedelgés a szőlősgazdák kárára.** Grünbaum Mihály a filloxera-és peronoszpora-író szer feltalálója aláírással Gyuláról egy nyomtatott hirdetést terjeszt a közönség körében, a melyben azt állítja, hogy oly hatású szert talált fel, a mely mind a filloxera, mind a peronoszpora viticola terjedése ellen biztos óvszerül szolgál. Azt állítja továbbá, hogy szerét a földmivélségi miniszter kizárólag szabadalmazta s jónak s hasznosnak találta. A földmivélségi miniszteriumtól közvetlenül szerzett információ alapján s megbízásából közli a „H-K“, hogy a nevezett miniszterium Grünbaum Mihálynak e szerre sem kizárólagos szabadalmat nem adott, de nem is adhatott, mert szabadalmak engedélyezésére nem illetékes, sem pedig illetékes szakközeg a kérdéses szert olyannak nem találta, mely a filloxera vagy peronoszpora terjedését megakasztaná. A földmivélségi miniszterium figyelmezteti ennél fogva a szőlőbirtokosokat, hogy óvakodjanak saját érdekükben az ily szedelgéstől, a kik nagyhangu, hazug hirdetésekkel csak arra törekcsenek, hogy a hiszékenyeket lépő vigyék s haszontalan szereik elarusításával mások kárával haszonhoz jussanak.

— **Baromfi tojás.** Árjegyzék Hegyi János tenyészdőjéből Székesfehérvárról. — Sárge cochin darabonként 20 kr. Világos bráhna drabonként 20 kr. Kendermagos plymouth drabonként 20 kr. Fekete lángsáhn

drabonként 20 kr. Pekingi kaesa tojás drabonként 20 kr. Pézsmá kaesa tojás drabonként 15 kr. A baromfi tenyészdőbe csakis 1-ső rendű és több kiállításon díjazott törzsek tartatnak és mindenik faj egymástól elkülönített udvarban tartatik, így a faj tisztaságáért a felelőselvállaltatik.

— **Székesfehérvári piaci árak** 1894. május 28-án.

Gabona; buza 6.50—6.—, rozs 5.—, 5.05, árpa 6.20—6 zab 6.80—6.90, kukorica 4.90—4.80, bab 5.—, —5.30 firt métermázsánként.

Hízott sertés: könnyű 28—29, nehéz 31—32 kr. klgr. eleven súly szerint.

Borju: könnyű 28—29, nehéz 32—36 tr. klgr. eleven súly szerint.

— **Moóri piaci árak** május 28-én. Buza 6.—, rozs 4.70, árpa 5.—, zab 5.—, kukorica 5.00, mm. Bab 5.80. Konyhára való burgonya zsákja 60—, takarmánynak való 50 kr.

— **Bicskei piaci árak** május 28-án. Buza 6.40, árpa 5.—, zab 6.50, bab 5.—, burgonya 2.—, rozs 5.—. Hízott sertés könnyű 40 kr., nehéz 41 kr. életet leszámítva.

— **Veszprémi gabonapiac** 1894. május 28-án. Buza (mezőföldi) 6.20—6.40, buza (bakonyi) 5.80—6.10, rozs 4.10—4.30, árpa (jobb) 5.60—6.10, árpa (takarmány) 5.50—5.80, zab 6.20—6.40 tengeri (új szemes) 4.40—4.80.



NYÁRI

Vasúti új menetrend!

Ervényes 1894. évi június hó 1-étől

Székesfehérvárról Budapest felé:

Reggel 4 ó. 24 p. személyvonat indul Budapestre érkezik 6 ó. 29 p.

Reggel 6 ó. 15 p. vegyesvonat indul Budapestre érkezik 8 ó. 16 p.

Délelőtt 8 ó. 49 p. gyorsvonat indul Budapestre érkezik 10 ó. 9 p.

Délután 2 ó. 35 p. vegyesvonat indul Budapestre érkezik 4 ó. 31 p.

Este 6 ó. 8 p. személyvonat indul Budapestre érkezik 8 ó. 12 p. este.

Este 9 óra 21 percek indul Budapestre érkezik 10 ó. 55 p. este

Budapestről Székesfehérvár felé:

Reggel 7 ó. 5 p. személyvonat indul Székesfehérvárra érkezik 9 ó. 16 p.

Délelőtt 11 ó. 50 p. vvonat indul Székesfehérvárra érkezik 3 ó. 16 p.

Délbe 2 ó. 25 p. indul vegyesvonat.

Székesfehérvárra érkezik 4 ó. 27 p.

Délután 5 ó. 25 p. vegyesvonat indul Székesfehérvárra érkezik 7 ó. 39 p.

Este 7 ó. 45 p. a gyorsvonat indul Székesfehérvárra érkezik 9 ó. 10 p.

Este 9 óra 25 percek indul Székesfehérvárra érkezik 11 ó. 33 p. éj.

Kelenföldről Győr felé reggel 8 ó. 40 p.

Kelenföldről Pécs felé reggel 8 ó. 30 p.

Székesfehérvárról Veszprém felé:

Délelőtt 9 óra 34 p. személyv. indul Veszprémbe érkezik 10 óra 59 p.

Kis-Czelbe érkezik 1 óra 17 p.

